

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARAN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
ADELANTADO

PARA LOS SUJETOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A:

SAN AGUSTIN, N.º 7
TELÉFONO, N.º 15

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

ANIS LA CASTELLANA
MARCA-REGISTRADA
GRAN DESTILERIA DE ANISADOS
Jarabes concentrados de frutas de 35%
ANISADOS PARA REBAJE DE 95%
Precios condicionales para Almacenistas.
N. GARCIA GOMEZ
SEGOVIA

Depósito exclusivo - Cerveza Mahou

Asuntos del día

Las cosas deben hacerse bien

A todas horas se debiera estar pregonando esta frase, en la cual se encierran insospechables tesoros para, haciendo aplicación de ellos, lograr en la vida una máxima utilidad en el trabajo del hombre.

Sobre todo en la Agricultura, cuya riqueza constituye el principal elemento de vida de los campos españoles, está todo poco menos que por hacer. El cultivo rufinario, la labor de los hombres primitiva, los instrumentos de labor escasos, los medios técnicos deficientes, y en definitiva todo, desquiciado, pobre, insuficiente.

De la ignorancia del agricultor. Del poco rendimiento de las cosechas, de los rufinarios procedimientos de cultivo, de cuanto, en fin, es rasgo característico de la vida lánguida por que atraviesa la producción cerealista en España, es responsable en grado eminente el Gobierno, porque no presta al problema la atención que merece y para nada tiene en cuenta que podría remediar la triste estadística, una acción bien combinada de propaganda que hiciera abrir los ojos a los agricultores y que exigiera de una manera fiscalizadora y apremiante, que no quedara palmo de tierra que no se labrara y además que no se labrara bien.

El Rey ha visitado la explotación agrícola de Casa Gozquez, a cinco leguas de Madrid. El culto propietario de esta enorme extensión de terrenos, cultiva la finca con todos los modernos adelantos, no emplea el barbecho y la tierra renovada constantemente, consistentemente está produciendo. Varios ingenieros agrónomos, al frente de la explotación y numeroso personal obrero al que le llegan los beneficios de una acción social bien orientada, coadyuvan a la inteligente labor del propietario, para obtener una cosecha fecunda, rica y próspera.

Su Majestad el Rey pudo observar cómo la cosecha de trigo era imponente, abundantisíma. Las espigas cuajadas de grano apenas si por su volumen se podían contener en el hueco de la mano. Riqueza tal es acción inteligente del hombre sobre la tierra. Cuando el Rey, terminada la agradable visita regresó a Madrid, dió un abrazo al propietario diciéndole: «Usted es un ejemplo que proponer a los buenos españoles».

En efecto, si todo el territorio español se cultivara como la finca de Casa Gozquez, la cosecha se elevaría lo menos diez veces más de lo que actualmente se recoge. Y si se ha dicho que después de Rusia, anudada su acción productora, con el desbarajuste de organización y de

requisa de los soviets, puede ser considerada España, como el granero de Europa. ¿Qué necesidad tendríamos de importar trigo argentino cuando la feracidad de nuestros suelos y los posibles y ordenados elementos de su cultivo, podrían llenar nuestros graneros para servir abundantemente de alimentos a nuestro pueblo, exportando lo que sobra a los países que con nosotros han de concertar tratados y aranceles? Todo ello es cosa que ha de pesar en el ánimo de los buenos españoles, lamentando que de una parte haya tantos cotos de caza improductivos, de otra tantos terrenos sin cultivar, y de otra tantos terrenos mal cultivados de los cuales no se saca ni la décima parte de la que se podía sacar.

Para esto no hay más que una solución fácil: la propaganda técnica. Quien debe hacerla es el Gobierno. Hay, pues, desde hace muchos años por parte de nuestros Gobiernos, en materia de la agricultura nacional, un caso notorio de responsabilidad por negligencia.

La autonomía del Rif

El señor Melvy, a su regreso de España, ha hecho declaraciones a un redactor de «Le Petit Parisien». Las palabras del ex ministro francés que ha intervenido en la Conferencia francoespañola celebrada en Madrid, son en extremo interesantes y jugosas. Las han publicado, como noticia telegráfica, los periódicos, dejando libre paso la censura a su divulgación. Es por lo tanto un tema del que se puede hablar para dar pública exteriorización a este comentario.

De una manera categórica se afirma que el resultado de la Conferencia con la colaboración de España y de Francia, es la del primitivo y sencillo método, del pan y del palo. Primero se enseñará el pan y si la golotonería de los rifeños no se sacia con esperanza, ni se aviene a parlamentar sobre las negociaciones de paz, entonces las dos naciones, formando un solo frente, acometerán la empresa guerrera de obtener con la fuerza lo que no se haya podido alcanzar por los caminos de paz.

Después de tantos años de lucha, de tanta sangre vertida en Africa, y tan fuertes y reiterados contratiempos en el terreno diplomático, colonizador y aún meramente militar, por fuerza ha de parecer a los españoles conscientes una solución concorde con el sentir nacional, la de reconocer de derecho lo que es ya de hecho una realidad: la autonomía o la independencia del Rif.

En esta zona quebrada y siempre hostil el sultán y a la acción de las fuerzas españolas, nunca se ha distinguido por formar un todo homo-

géneo, con el resto de Marruecos. El contraste entre los pelados riscos y las fértiles llanuras que rodean a Fez, hace que mientras en una parte los esfuerzos de Francia por convertir la llanura en un vergel, encuentran en el propio interés de los moros auxilios eficaces, en la parte montañosa y pobre donde sólo encuentran valor industrial la explotación de algunas minas, los naturales del país, de suyo independientes y guerreros, han de buscar por terrenos de violencia y de lucha la conquista de lo que necesitan para vivir y que no pueden obtener del cultivo de la tierra pedregosa y mezquina.

Siendo esto así y conviniendo en que para los rifeños constituye un buen negocio el guerrar, porque satisfacen con el botín, su necesidad y su ambición, no es probable que las huestes de Abd-el-Krim acepten como buenas las soluciones de paz, aun cuando sea a cambio de un privilegio político para el caudillo rifeño. Probablemente no es en el aspecto político donde hay que buscar la solución, sino en el económico. ¿Quién sabe si el día de mañana logrará la independencia del Rif y reconocido con cargo oficial Abd-el-Krim, no será este objeto de persecución de sus propios huestes, por abandonar en la vida de paz y querer reconquistar los regalos del botín más preciados en cantidad y en calidad, que la recolección de las mieses en horas de paz?

Se prepara una nueva peregrinación a Roma

Barcelona.—Se ha celebrado una asamblea de elementos católicos de toda Cataluña, en el Círculo Tradicionalista, para organizar una nueva peregrinación a Roma, en el mes de Septiembre, con objeto de impetrar la indulgencia jubilar del Año Santo. Se trata de que la peregrinación constituya una gran manifestación de españolismo cerca del Vaticano.

CULTURA FISICA

A consecuencia de un puñetazo muere el campeón de boxeo Pancho Villa

San Francisco de California.—Ha fallecido en el Hospital el conocido boxeador, campeón del mundo del peso mosca, Pancho Villa, a consecuencia de una operación que hubo que practicarle en la mandíbula como resultado de las lesiones sufridas en un reciente combate de boxeo.

La emigración en 1924

El «Boletín de Emigración» ha publicado un interesante estudio de la emigración e inmigración transoceánica española durante el año último.

El número de españoles que marcharon a buscar medios de vida a las tierras americanas fué 86.920 individuos; de ellos 26.722 pertenecientes al sexo femenino.

El año anterior el número de emigrantes fué de 93.246; es decir, 6.326 más.

La inmigración en 1924 fué de 36.081 españoles. En 1923, de 32.081; 4.418 menos que el precedente.

Aunque la cifra de 1924 es inferior a la de 1923, supera, sin embargo, la cifra media de los últimos diez años. En resumen, España perdió en el año 1924, 50.835 ciudadanos, que es lo que resulta de rebajar del número de emigrantes el de inmigrantes.

Los 86.920 españoles que emigraron a América se dirigieron: 40.784, a la República Argentina; 39.500, a Cuba; 3.587, a Uruguay; 1.623, a Brasil; 938, a Méjico, y 468, a las demás Repúblicas americanas.

A estos datos hay que agregar la emigración clandestina y la considerable emigración a Francia y Argelia.

Durante el mes de Enero del presente año emigraron 6.038 españoles, entre ellos 1.928 mujeres; el número de inmigrantes fué 1.556.

Los emigrantes procedían de todas las provincias españolas, me-

nos Albacete, Ciudad Real y Gerona; eran, principalmente, procedentes de Galicia y Asturias.

Por razón de su profesión los emigrantes se distribuyen así:
Obreros agrícolas, 1.354.

Idem industriales, 131.
Comercio y empleados privados, 252.

Profesiones liberales, 33.
Ocupaciones diversas, 386.
Jornaleros, 1.438.

Sin profesión (mujeres y niños de menos de quince años), 2.461.

Como en los meses precedentes, en el pasado Enero las principales corrientes emigratorias transoceánicas se dirigieron a Argentina, Cuba y Uruguay, y los puertos preferidos para el embarque fueron los del Noroeste (Vigo, la Coruña, Gijón y Villagarcía).

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Un alambrista formidable

Un empresario de circo anunció en Madrid hace algún tiempo que, necesitando una persona que supiese trabajar en el alambre, se admitían ofertas en la dirección artística.

Un famoso actor andaluz, hombre de grajeo extraordinario y celebradas curaciones, se presentó al día siguiente al director del circo.

—¿De modo que usted trabaja en el alambre?

—Admirablemente, señor.

—Bien; vea si le sirve ése—y le presentó un rollo de cable bastante grueso.

—Tiene que ser mucho más delgado—objeto el nuevo artista.

—¿Mucho más?

—¡Claro! Del grueso de una guita.

—¡Carambal! ¿País qué va usted a hacer?

—Pues por lo pronto, y para que usted vaya apreciando mi trabajo, le haré una ratonera.

De los escarmentados...

Un ex ministro del antiguo régimen hombre de ingenio reconocido, encontró una noche en el teatro de Eslava a un juez amigo suyo, al que precisamente buscaba para hacerle una recomendación.

—Me va usted a perdonar, X, porque ya otra vez me prometió ascenderme y en vez de eso, me trasladaron a un pueblo muy malo de Teruel.

—Buena; pues ahora ascenderá usted.

—Sí; pero antes del favor. De los escarmentados nacen los avisados.

—No, querido amigo—replicó el ministro—, de algunos avisados nacen los frescos.

El ducado de Cantabria

Se pide para el infante don Jaime Santander.—El Ayuntamiento de Santoña acordó elevar una instancia al Directorio pidiendo la rehabilitación del ducado de Cantabria, y que se conceda éste al infante don Jaime.

También se ha dirigido a los coronales de todos los regimientos de Artillería, Arma a que pertenece Su Alteza, para que apoyen esta petición.

El Papa y la moda femenina

Roma.—Al recibir a una peregrinación de mujeres de Carago, el Papa pronunció una alocución sobre las modas actuales de vestidos. Recordó que la iniciativa de la cruzada contra los brazos desnudos y las faldas demasiado cortas fué suya. «Tuve que sermonear—dijo—a algunas mujeres que se presentaron a una audiencia pontifical con vestidos cortos y gran descote. Estas damas acabaron por aceptar el emprender ellas mismas una campaña contra el desnudo».

El Papa añadió que se mostraría inexorable contra los religiosos que dejen penetrar en las iglesias a mujeres vestidas con poca decencia.

LO QUE PIENSA CAMBO

El periódico de Zaragoza «La Voz de Aragón» publica una correspondencia de su corresponsal en Barcelona, afirmando que Cambó insiste en su criterio francamente republicano, pero republicano no al uso de España, sino presidencialista, al igual que en los Estados Unidos.

También afirma que Cambó hará declaraciones sobre el particular tan pronto como lo permitan las circunstancias.

Los interesados en el interés ajeno

NOTAS DEL DIA

Con la solemnidad acostumbrada en todos los casos en que el Rey y el elemento oficial acuden a las ceremonias de inauguración, se ha puesto en el principio del tercer trozo de la nueva Gran Vía madrileña, que se llamará Avenida de Dato, la primera piedra del edificio que, con la cooperación económica del señor Echevarrieta, construye la Asociación de la Prensa de Madrid para casa de los periodistas.

Al acto, aún resentido de la grave enfermedad pasada, asistió el señor Francos Rodríguez, quien, en un rasgo de amor a la profesión, considera más honroso para él que se le llame periodista que ex ministro. Váyase esta consideración al encuentro de la contraria; de tantos ex ministros que en virtud de éste título se atrevieron a mezclarse en la ardua labor del periodismo.

El periodista quizá es el profesional que está más cerca de Dios, porque con su pluma, con sus informaciones, con sus noticias, crea personalidades, reconoce honores y otorga con la difusión de los hechos preciada recompensa, mas pocas veces pide para sí. Lleno de atención, de deferencia, de patriotismo, realiza cuanto bueno se hace, aplaude la satisfacción de los actos de justicia, somete a la severa sanción de su crítica imparcial el error, la negligencia o la desviación de los políticos y de los artistas; como caballero de un alto ideal, va sembrando por donde pasa fecundidad y grandeza, quedan a la postre, oculto en su grande pobreza, satisfecho de sí mismo y del diálogo que con la conciencia sostiene, más encauzado siempre por la justicia que por el remordimiento.

Con elegancia de frase dijo el señor Francos Rodríguez: «Trabajaremos por la prosperidad de una clase que estando, al parecer, en todo, de nada participa, y siendo medio al través del cual vibran todas las satisfacciones, apenas percibe el menor de sus reflejos».

En todos los medios de propaganda España se encuentra en un atraso inconcebible, ciertamente que el influjo de la tradición obra de tal manera, que hace muchas veces ineficaz el propósito de una propaganda hábil, pero no es menos cierto que los tiempos modernos para todas las actividades de la vida exigen propaganda, en cuya ejecución ninguna actividad profesional puede sentir miedo al ridículo. El periodista en esta labor de propaganda presta valiosísimos servicios a la patria; los elementos constituidos en Poder han de acudir a la Prensa muchas veces para disimular el mal efecto de sus disposiciones, y en definitiva, se puede decir que son voceros ante el extranjero de las buenas nuevas de la patria, y saben disimular, con un olvido piadoso o una indiferencia oportuna, los desaciertos, los errores, las anomalías de la gobernación pública.

Clase profesional que tantos méritos tiene, que tales virtudes encierra, merece ser tratada con una consideración más alta que la despectiva frase que el público suele dedicar a los periodistas: la de ser interesados.

Sébase que el único interés del periodista ha estado hasta ahora, y seguirá estándolo, en servir ajenos intereses. ¿Podrán todos los profesionales decir lo mismo?

JUAN DE ALFARACHE

“BEATRIZ PACHECO,”

Novela segoviana, por Adolfo de Sandoval

Por tratarse de una novela segoviana, reproducimos los siguientes juicios que en el prospecto en que se da cuenta de la publicación de dicha obra, vierte el ilustre crítico y literato Costa Forner.

Al publicarse por esta antigua y leidísima Biblioteca la novela de Adolfo de Sandoval, «Beatriz Pacheco» (Una historia de amor), nos complace reproducir lo que de esa novela, y al conocerla en capillas, ha escrito el ilustre crítico y literato Costa Forner:

«El nuevo libro de Adolfo de Sandoval, «Beatriz Pacheco». El insigne literato y polígrafo Adolfo de Sandoval, quien, desde sus diez y nueve años no había publicado ninguna novela, nos da ahora otra, hermosísima e interesantísima, «Beatriz Pacheco», verdadero acontecimiento literario, y que coloca a Sandoval en primera línea entre los más grandes novelistas europeos. Fué la primera novela de Sandoval la titulada «Ángeles caídos», y por él escrita, como decía antes, a los diez y nueve años, y muy celebrada por la alta crítica de entonces, singularmente por don Marcelino Menéndez y Pelayo. ¡Digna de estudio, esta figura preeminentísima en las modernas literaturas; la de Adolfo de Sandoval, tan compleja, tan polifacética, tan propia y típica! De ella ha dicho, recientemente el primero de nuestros críticos literarios, Rafael Cansinos-Assens, «que la historia de la literatura contemporánea quedaría incompleta de no haberse escrito los admirables libros de Sandoval». Historiador que logró en sus años muy mozos ruidosos éxitos; filósofo, pensador conspicuo, en libros ya célebres, y traducidos algunos de ellos en el extranjero; teólogo, exégeta, conocedor, como muy pocos, de las lenguas muertas, como lo es, asimismo de las lenguas vivas modernas; literato, poeta de altos vuelos, erudito formidable, uno de los primeros entre nosotros; músico, pianista asombroso y compositor

célebre y aplaudidísimo; pintor, en otro tiempo, ¿qué no es, Adolfo de Sandoval? Faltábale ser novelista y ya lo es, y admirable. Fáltale, ahora, ser autor dramático, y lo sería, seguramente, si él se lo propusiese así.

¡Cuánto deseamos sus amigos y admiradores que esto sea!

La novela «Beatriz Pacheco» es un encanto, un peregrino encanto, una verdadera filigrana. En ella la elevación de ideas—tan característica de Sandoval—la hondura y exquisitez del sentimiento, la originalidad, la novedad, el interés creciente a cada capítulo—son treinta y tres—corren parejas con la belleza soberrana e insuperable de la forma. «Eso es escribir, señor Sandoval: así se escribe, eso es llegar a lo hondo», dijo Zozaya en un gran rotativo, cuando publicó Sandoval en «Biblioteca Patria» su celebrísimo libro «Rayo de Luna». Tenía razón Antonio Zozaya: ¡Eso es escribir! Y en esta novela «Beatriz Pacheco», bien puede decirse que Sandoval «echó el resto» en cuanto a primores del estilo, y en cuanto a emoción, a idealidad, a interés.

¡No puede darse más! La vida provinciana—y cortesana en parte—aparece en esta novela de Sandoval, como muy pocas veces fué pintada por ninguno de los más famosos novelistas nacionales o extranjeros. ¡La vida provinciana de una ciudad tan interesante, por muchos conceptos, como Segovia, a la que yo admiré hace dos veranos, en la greta compañía de Sandoval y de su buenisísima y distinguidísima señora, de uno de los más ilustres y cristianos linajes de mi «Isia dorada»! No, y no temo equivocarme—no volverá a pintarse por nadie, ¡ni nunca se ha pintado con más amor, con más subido encanto, con más verdad, con más galana forma y con más inefable poesía, la vida de Segovia, ¡jamás! Eso, lo que Sandoval hace en ese libro, no es escribir, es pintar, y pintar como lo han hecho los

más grandes pintores. La Catedral de Segovia, el Alcázar, la Academia de Artillería, el Acueducto, El Parral, la Veracruz, el Santuario de la Fuencisla, el ambiente de aquellas calles típicas, el Mercado de los Jueves, el «Salón», las noches veraniegas, oyendo a la banda de la Academia en la plaza; el teatro, las reuniones familiares en moradas prósperas; los bailes y los trajes regionales, los grandes días de fiesta segovianos; costumbres, romerías, tradiciones, y burla, burlando, gran parte, y la mejor, de la historia de la Ciudad... Todo, todo aparece en la novela «Beatriz Pacheco», viviente, real y plástico. Lo repito: ¡no cabe más!

Y en torno de los protagonistas, Beatriz y Alvaro Guevara, tan nobles, tan simpáticos, supremo acierto de Sandoval, y creaciones realmente portentosas de un verismo y de una emotividad insuperable; en torno de esta dulcísima y tiernísima «historia de amor», cómo se mueven las restantes personas que aparecen en la novela, todas ellas «reales» y muchas de las cuales viven actualmente en Segovia, o fuera de Segovia. Y son todas ellas personas buenisimas, excelentes, tratadas por el novelista con su afectuosidad y su corrección ya proverbiales. Fuera del que desempeñó en Segovia el honoroso cargo de director de la Academia de Artillería, don Eusebio Sanz y Trigueros, deudor político del novelista; del caballero comisario de Guerra y de su señora, que figuran en la novela, padres políticos de Sandoval, y quienes en Segovia vivieron; de Enrique Sanz; del marqués del Arco; del poeta y médico Rafael de Lillo (Ochoa), el gran poeta de Segovia, con Berzal y algún otro, y una de las más interesantes figuras del libro; fuera de éstos, ya muertos, ¿quién no conocerá entre los vivos, al correr las páginas de «Beatriz Pacheco», a don Carlos de Lecea, cronista de Segovia; al médico y catédrico don Ildefonso Rodríguez; al obispo, a los canónigos de quienes habla Sandoval, al cura de San Martín, don Eugenio Sanz; al coronel de Artillería don Tomás Sanz, a Gila, a don Rufino Arango, a Cano de Rueda, al entonces capitán Carrera y Luyando, al general Prados, a Juanito de Zúñiga y Herrera de Avila, profesor, más tarde, de Reyes y de príncipes; al tenor de la Catedral, Azcona; al maestro de Capilla, a los «altareros» de ese gran templo, a los dependientes de él, Costa y Castillo y muchos más?

Y en la novela se habla también de la perfumería de Marcos, del comercio de Nonide y del «Toledano», del rector de la Fuencisla, de la peluquería de Mariano, del hotel Victoria, de las Carmelitas Descalzas de San José, de las hermanas de la Caridad, de Santa Cruz... ¡Todo Segovia desfila, en magnífica y deslumbradora cabalgata, por la novela de Sandoval!... ¡Y con qué amor habla Sandoval de los cadetes artilleros! Bien agradecidos deben quedarle éstos al novelista, como Segovia entera, que nunca agradecerá bastante el noble rasgo de Sandoval, de escoger para escenario de su gran novela a esa ciudad, a quien nada debe, y a quien nada pide: é! tan despreciador de todos los honores terrenales, y que ha tenido que aceptar, hace poco, casi a la fuerza, el homenaje que Toledo le dispensó agradecida, nombrándole individuo de su Real Academia de Bellas Artes y Ciencias históricas. Las señoras y las señoritas más distinguidas de Segovia, tienen también en esta novela lucidísima representación. Y a muchas de ellas se las ve en la tarde de San Luis, en La Granja, rodeando a la «Señora», con los obispos y los canónigos de la Colegiata y las más principales personas de la colonia veraniega, y cuando la infanta va de una fuente a otra, dando la señal para que corran. El capítulo de la novela «La tarde de San Luis en La Granja», es sencillamente, admirable. Y el último capítulo, de grandísima emotividad, hace llorar... En resumen: una gran novela para todos: para el entendimiento y para el corazón, para altos y bajos, y singularmente para las almas jóvenes, de «ellas» y de «ellos». ¡Cuánto conmovió a los cadetes! Es la verdadera novela de Segovia. Después de escrita ésta, ¿quién podría decir más y decirlo como lo dice Sandoval? ¿Quién? Segovia, pues, ya tiene su novela, su gran novela».

«James», 2 5/4 HP, perfecto estado, se vende a toda prueba. Razón en la Administración de este periódico.

«James», 2 5/4 HP, perfecto estado, se vende a toda prueba. Razón en la Administración de este periódico.

«James», 2 5/4 HP, perfecto estado, se vende a toda prueba. Razón en la Administración de este periódico.

«James», 2 5/4 HP, perfecto estado, se vende a toda prueba. Razón en la Administración de este periódico.

«James», 2 5/4 HP, perfecto estado, se vende a toda prueba. Razón en la Administración de este periódico.

«James», 2 5/4 HP, perfecto estado, se vende a toda prueba. Razón en la Administración de este periódico.

«James», 2 5/4 HP, perfecto estado, se vende a toda prueba. Razón en la Administración de este periódico.

«James», 2 5/4 HP, perfecto estado, se vende a toda prueba. Razón en la Administración de este periódico.

«James», 2 5/4 HP, perfecto estado, se vende a toda prueba. Razón en la Administración de este periódico.

«James», 2 5/4 HP, perfecto estado, se vende a toda prueba. Razón en la Administración de este periódico.

«James», 2 5/4 HP, perfecto estado, se vende a toda prueba. Razón en la Administración de este periódico.

«James», 2 5/4 HP, perfecto estado, se vende a toda prueba. Razón en la Administración de este periódico.

J. H. de Nicolás

Médico-Oculista

Ex profesor del Instituto de la Encarnación, de Madrid
Consulta: De once a dos.

Puente de la Muerta y la Vida, 5

La última beatificación del Año Santo

Roma.—Se ha celebrado en la Basílica de San Pedro la última beatificación del Año Santo.

El nuevo bienaventurado es Pedro Julián Eymard, fundador de la Congregación de religiosos del Santo Sacramento y del Instituto de Siervos del Santo Sacramento. Murió en 1868.

La Basílica se hallaba engalanada con estandartes y cuadros representando los episodios más salientes de la vida del bienaventurado, principalmente los dos milagros por los cuales ha sido beatificado.

A la ceremonia no asistieron parientes del nuevo beatificado, pues la familia ha quedado extinguida, pero diferentes casas de la Congregación habían enviado sus representantes, y en particular la de París, que es considerada como la casa madre, pues en ella vivió el bienaventurado y fué enterrado.

Libros antiguos

Tengo encargo de comprar libros antiguos o raros para formar una biblioteca. Ofertas por escrito a C. Herrero, Cervantes, 18, Segovia.

Se produce una explosión en un taller de pirotecnia

Después de grandes trabajos se logra localizar el fuego
Palencia, 16.—Anoche se registró una violenta explosión en los talleres de pirotecnia propiedad de don Aurelio Alonso. A los pocos momentos el taller era pasto de las llamas. Las explosiones, que se sucedían rápidamente, causaron en el vecindario de las casas contiguas enorme pánico. Las llamas, imponentes, se corrían hacia otros edificios, hasta el punto de temerse que ardiera toda la barriada donde se halla enclavado el taller de pirotecnia.

El servicio de incendios, con las bombas disponibles, acudió a sofocar el siniestro; pero su labor se hacía muy difícil por escasear el agua. Los bomberos realizaron actos de verdadero valor, lanzándose al interior de las casas, no obstante las enormes llamaradas que salían, consiguiendo poner en salvo a varias personas, entre ellas a Julián y Juan Ruiz, Rafael Alonso, Mariano Valdazo, Félix Parrados, Fructuoso Arenillas y Rafael Rivas. Julián sufre heridas de carácter gravísimo y los restantes de pronóstico reservado.

Una muchacha llamada Rafaela, sirvienta de la casa, pereció asfixiada. El fuego pudo ser localizado después de penosísimos trabajos. Todos sabemos. Todos preferimos. Todos vamos a saborear el rico manecado que preparan en el

Bar Juan Bravo

Una nota oficiosa

En la Presidencia facilitaron ayer la siguiente nota a los periodistas: «El Directorio hubiera sido inconsecuente con sí mismo si al tratar de liquidar un período político (cuyas raíces aún viven y cuyos vicios perduran en parte y han de ser objeto inmediato de nueva y benéfica labor de desarraigo y saneamiento) olvidara que yacían en prisión, víctimas del sistema electoral de antaño, tres seres que cometieron gravísimo delito, purgado ya con doce años de prisión, sobre los que podía recaer el generoso perdón del Rey, del pueblo y del noble Instituto de la Guardia civil, que tantas víctimas ha ofrecido al cumplimiento de su deber y tan valiosos servicios presta a la sociedad y a la Patria, sin que jamás el espíritu de rencor arraigue en sus corazones.

Por eso, sin presión de nadie ni campaña de opinión, ha recogido el sentir de gran parte de ella, expuesto por las clases altas malagueñas (las clases altas son los buenos, los sabios y los laboriosos), y continuando su obra comenzada con la amplia amnistía de 4 de Julio del pasado año, ha propuesto al Rey, que lo ha acogido con singular placer, el indulto del resto de la pena de los reos de Benagabón, cuya conducta en prisión venía siendo ejemplar. Ni este modo de proceder ni ningún otro, aunque se inspire siempre

en la justicia y en la piedad, privará a nuestros «intelectuales» (unos intelectuales distintos de los que en Francia han condenado ahora tan enérgicamente el comunismo y la propaganda sediciosa) de seguir pintando al nuevo régimen como viéndolo en un ambiente de violencias y crueldades, sin duda porque toman por tales la tenaz y formal persecución de viciosos, holgazanes, chantagistas, hampones, ganchos, conspiradores de opereta y gentes que denigran a la especie humana, y que los pueblos sanos y viriles como España rechazan, y verían extirpados totalmente si todo el mundo supiera cumplir con su deber. Pero a ello se llegará, y pronto, en beneficio de la verdadera libertad.

¿Don Alfonso a Barcelona?

Se asegura que don Alfonso pasará una temporada en Barcelona en Octubre próximo, ignorándose aún si lo hará solo o acompañado de su familia.

La infanta Isabel en La Granja

El miércoles, a las siete de la tarde, y después de despedirse de Sus Majestades, emprendió desde Madrid la infanta doña Isabel su viaje a La Granja, donde permanecerá toda la temporada de verano. Acompañaban a S. A. las señoritas Juana y Margot Bertrán de Lis y su secretario-tesorero don José Coello.

Por la residencia de S. A., en la calle de Quintana, desfilaron numerosas personas para despedirse de la augusta señora.

En el Real Sitio de San Ildefonso fué recibida por la primera autoridad de la provincia gobernador civil, don Antonio M. Mazarrasa; gobernador militar, general Serrano; presidente de la Diputación, señor Gile; comisiones de los Centros civiles y militares de Segovia, autoridades de La Granja y numerosas familias que pasan allí la temporada de verano.

EN LOS PP. CARMELITAS

La fiesta de Nuestra Señora del Carmen

La solemnisima función principal celebrada ayer en el convento de PP. Carmelitas de San Juan de la Cruz, ha sido digno remate de la novena tradicional que ha tenido lugar días anteriores, en honor de la Santísima Virgen del Carmen. Ayer comenzaron los cultos con la misa de comunión general, que fué oficiada por el ilustrísimo señor obispo de la Diócesis, y a la que asistieron muchísimas personas de la capital y pueblos comarcanos.

A las diez y media, después de la hora «Terria», se celebró solemne misa sacramental, en la que predicó el presbítero don Simón Gómez, capellán de la Fuencisla.

El panegírico del señor Gómez versó sobre la intercesión de la Virgen, y fué un modelo de sermones. Claridad de expresión, belleza de forma y, sobre todo, gran unción y sana doctrina, demostrando el señor Gómez del Barrio, pese a su modestia, que es un orador sagrado de altos vuelos.

A las seis de la tarde, después de rezarse el Santo rosario, el prelado, de Pontifical, pronunció una breve y elocuente alocución, dando a los fieles, que se apiñaban en el templo, la bendición papal.

La capilla del convento, acompañada de nutrida orquesta, estrenó una preciosa misa a tres voces, de «Botazzo», bajo la dirección de don Luis Azcona. Acto seguido se organizó la procesión por aquellas frondosas alamedas; al llegar al santuario de la Fuencisla, se cantó la Salve popular, y de regreso, en la iglesia, se hizo una tierna despedida a la Virgen del Carmelo.

La concurrencia a los cultos carmelitanos, especialmente a los de la tarde, fué numerosísima, demostrándose una vez más la devoción de nuestro pueblo a la Virgen del Carmen.

Estafa por falsificación de cheques

Granada, 16.—Se ha descubierto una importante estafa al Banco Hispano-Americano, en esta ciudad. Don Cecilio García Maldonado, natural de Martias (Alpujarra), y que ha regresado hace poco de América, en donde conquistó fortuna, depositó recientemente en dicho Banco 400.000 pesetas en cuenta corriente.

Al pasarle ahora nota del estado de fondos observó que figuraban como retiradas 50.000 pesetas, que no había sacado.

Denunciado el caso, la Policía, después de comprobar que el cheque presentado al efecto era falso, detuvo al empleado del citado establecimiento Antonio López Fernández, de veinticinco años, en cuyo domicilio fueron halladas debajo de una tarima 26.000 pesetas en billetes.

El detenido ha declarado que le ayudó a cometer el desfalco otro individuo, cuyo nombre ha dado, y se quedó con 17.000 pesetas.

Antonio estaba amonestado para casarse con la hija de un industrial granadino. Este ha declarado que su futuro yerno entregó a su hija 6.200 pesetas que dijo haber ganado en la Lotería. También se ha sabido que el desfalcador había encargado la construcción de varios muebles, y se compró por 1.600 pesetas una motocicleta.

El estafador ha ingresado en la cárcel.

Del incendio de tres manzanas de casas

Granada, 16.—Las familias que han quedado sin hogar son 80. Una señora anciana que salió de una de las casas incendiadas entregó una caja de caudales que llevaba a una mujer desconocida para que se la guardara mientras aquella iba a salvar a su hija. Cuando volvió para recuperar dicha caja la desconocida depositaria había desaparecido.

EL NIÑO

Pedro Manuel Monje Lucha

Ha subido al cielo el día 16 de Julio de 1925
En Fuentespelayo (Segovia)
a los 4 meses de edad

Sus desconsolados padres don Juan y doña Lucía; abuela doña Prudencia Cebrían; tíos don Fernando Monje y don Javier Parra; primos y demás familia.

Participan a sus amigos tan sensible pérdida.

Cursillo escolar

Mañana a las doce, tendrá lugar la sesión de clausura del cursillo escolar que se ha venido celebrando en el local de la escuela graduada de niñas de la plazuela de los Huertos. La conferencia estará a cargo del culto profesor de Ciencias, señor Ruvira.

La situación en Africa

Los rebeldes en la zona francesa
Fez, 16.—La situación en la región de Uazan no ha experimentado ningún cambio. La Artillería y la Aviación han efectuado diversos bombardeos sobre las posiciones ocupadas por los rifeños, haciendo magníficos blancos.

El Chaoui, gravemente herido, ha sido substituído en el mando por Ab-el-Krim el Hach. Varios contingentes rebeldes que lograron correrse hacia el Sur han atacado sin éxito a algunos destacamentos franceses, siendo prontamente rechazados.

Los esfuerzos de los disidentes rifeños en la región de Tazza parecen aumentar en intensidad. Abd-el-Krim no aceptará armisticios

París, 16.—Telegrafía de Fez al «Journal» que, al haber tenido noticia de que los refuerzos que se esperan de un momento a otro en Marruecos suman un efectivo equivalente a un Cuerpo de Ejército, Abd-el-Krim ha declarado a ciertos emisarios franceses, que le visitaron a título oficioso, que no estaba dispuesto a aceptar ningún armisticio.

La presión rifeña

Tetuán, 16.—Las informaciones de la zona francesa siguen acusando el aumento de la presión rifeña sobre Tazza y en el camino de Fez. Respecto a la primera ciudad, circularon rumores estos días de su caída, que han sido desmentidos oficialmente. Lo único cierto parece ser la evacuación de dos posiciones, por ser difícil su aprovisionamiento, retirándose las guarniciones a Tazza con los elementos transportables, destruyendo previamente los depósitos de municiones y cuanto no pudieron llevarse.

La Prensa arabea en su campaña en pro de una acción ofensiva sumamente enérgica, como único medio de reprimir la rebelión, esperando que la próxima llegada del ge-

neral Naulín y la consiguiente reorganización del Ejército marquen el comienzo de una serie de operaciones de grandes vuelos que restablezca la situación y castigue a los rebeldes.

Los informes indígenas dicen que los rifeños se ven obligados a matar a los soldados senegaleses prisioneros por no tener con qué alimentarlos. A los prisioneros europeos los refieren con vistas al rescate y los emplean en construir vías de comunicación.

LA BANDA DE ESTAFADORES

Detención de un ex capitán de la Guardia civil

Los agentes señores Villalba y Quevedo que, de Madrid habían salido para Barcelona con objeto de practicar determinadas gestiones relacionadas con el asunto de las estafas, detuvieron en dicha capital al ex capitán de la Guardia civil don José Morales, y a una tal Marina Mir Turnen, amante de Julio Guisarrro Ortega, fichado por la Policía como rata de hoteles y que fué detenido no hace mucho tiempo con motivo del célebre robo del Hotel Nacional. En poder de él ex capitán Morales han sido encontrados infinidad de documentos importantes que demuestran su relación con el jefe de la banda, Gallo, al que, según parece, remite cheques de Bancos extranjeros con firmas y endosos falsificados y algunos de los cuales parece que fueron hechos efectivos.

Ecos de la provincia

Anaya

Atentamente invitados, hemos asistido, entre numeroso acompañamiento, a la toma de posesión del virtuoso sacerdote y estimado amigo nuestro don Lucio Sanz Yagüe, de la parroquia de San Juan Bautista, en el inmediato pueblo de Marazoleja, cuyo acto tuvo lugar el martes, 12 del actual.

A las seis de la tarde, hora convenida, un toque de campanas anunció nuestra llegada al mencionado pueblo, a cuya señal se congregó casi la totalidad del vecindario, rindiendo a su nuevo párroco y pasciano festimonio de afecto y veneración, cual cumple a un pueblo cristiano como Marazoleja.

Entre el entusiasmo de sus feligreses y selecto acompañamiento, nos trasladamos a la puerta de la iglesia, donde el secretario del Ayuntamiento y notario eclesiástico dió lectura en alta voz, de la Real cédula nombramiento.

Después, observando las preces de ritual, el nuevo párroco se hizo cargo de su cometido y pronunció una breve y sentidísima plática de saludo y ofrecimiento, como padre y hermano amatísimo de sus feligreses, implorando del Altísimo gracia para realizar la cura de almas que le ha sido encomendada con acierto y para gloria de Dios.

A continuación se sirvió un espléndido refresco y, ya entrada la noche, regresamos a Anaya, despedidos cariñosamente por el vecindario en general.

Viajes

Con objeto de tomar posesión de la de San Martín y Madridán, para la que ha sido nombrado, ha salido el celoso sacerdote que regentaba esta parroquia, don Miguel Llorente Casas, acompañado de su familia.

Le deseamos felicidad en su nuevo destino; pero lamentamos sinceramente su ausencia.

También para asistir a la toma de posesión de su hijo don Benedito, en la parroquia de Gallegos, ha marchado a dicho pueblo la familia de nuestro estimado amigo el alcalde de esta localidad don Higinio Llorente Antón.

Nuestra enhorabuena por anticipado. —Se encuentran entre nosotros pasando en su hotel del Ardido, una temporada, que le deseamos les sea grata, los señores de López de Aya-la (don M. Sean) bien venidos.

Exposición escolar

Está siendo muy visitada por todo el vecindario la exposición de trabajos escolares, realizados en el curso por los niños y niñas de la escuela de este pueblo, la que se ha abierto desde el día 13 y continuará hasta el 18 del actual, de ocho a doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

Martín Miguel

Exposición de trabajos
Ayer jueves, 16, quedó abierta por tres días la exposición de los trabajos escolares, realizados durante el

curso en la escuela nacional. Los trabajos expuestos patentizan el método y buen gusto del maestro señor Diéguez, a la par que la aplicación de los escolares.

La sección de tareas diarias está muy bien ejecutada, y a través de la inexperiencia de los infantiles cartógrafos y dibujantes no falta algún rasgo que permita augurar futuros artistas. Nuestra enhorabuena al maestro y a los discípulos.

Información local



Julio 16 Jueves

Aquí, como en otras muchas poblaciones, se profesa gran devoción a la Virgen del Carmen; y estos sentimientos religiosos del pueblo segoviano se pusieron de manifiesto, con motivo de la festividad del día de ayer.

En las primeras horas de la mañana se vieron los templos muy concurridos de fieles, especialmente de señoras, alcanzando la concurrencia proporciones extraordinarias en la iglesia de los Carmelitas Descalzos.

Por la tarde, las alamedas contiguas a la citada iglesia ofrecían el aspecto de una animada y bulliciosa romería. De los pueblos cercanos llegó también mucha gente.

La procesión de la Virgen del Carmen, recorriendo las alamedas de la Fuencisla, fué un vistoso y triunfal desfile, al que bien puede decirse que se asoció todo Segovia.

El tiempo de calor, propio de la época en que nos hallamos, dió vida y carácter a la fiesta de ayer.

DE SOCIEDAD

Viajes

Han llegado: De la Corte, a La Granja, don Juan A. Ibarreta y familia. —De Madrid, con objeto de pasar la temporada estival en esta capital con los señores de Riesco, la viuda de don Gerónimo Menacho; del mismo punto, para San Rafael, la bellísima señorita Aurora Estébanez, el conde de Gomar, el doctor Codina con su familia, las señoritas Serracati y don Laurentino Vega.

—Ayer pasó la tarde en Segovia el ex gobernador de Madrid, don Eloy Bullón, acompañado de su distinguida esposa la marquesa de Selva Alegre. —El ex ministro don Diego Arias de Miranda, que amó con el ilustre prelado de la Diócesis.

—De Veganzones, el médico de aquella localidad, don José Useros. El párroco de Monterrubio, don Mariano Perlado. De días

Ayer celebró la fiesta de sus días la señorita Carmen Perdonés, hija del teniente coronel de Infantería retirado, don Lucas. A las felicitaciones recibidas una la nuestra muy expresiva tan distinguida señorita. Una comida a don Antonio Jaén

Los discípulos que tuvo en el Instituto General y Técnico de Segovia el catédrico de Historia del de Sevilla, don Antonio Jaén, obsequiaron con una comida íntima a su antiguo profesor. En este acto se puso de relieve el sincero afecto que guardan a tan notable catédrico, quienes recibieron en nuestra capital sus provechosas enseñanzas.

Nueva cristiana
Ayer tarde recibió las aguas bautismales, en la iglesia de San Martín, la primogénita de los señores de Sanz Escorial (don Gregorio), imponiéndosela en la pila los nombres de María del Carmen Fuencisla.

Fueron padrinos don Antonio Sanz Escorial y su bella consorte doña Cecilia Sacristán, tíos de la nueva cristiana. Reiteramos a la familia la más cariñosa enhorabuena.

Enhorabuena
Ha regresado de Madrid el joven e inspirado pintor segoviano don Lope Tablada de Diego, después de aprobar con brillantes notas todas las asignaturas del tercer año, en la Academia de San Fernando.

Reciba la enhorabuena más cordial. La verbena de anoche en San Rafael
Como habíamos anunciado, anoche a las diez de la misma, se celebró en la colonia de San Rafael una verbena, en los jardines de la «Casa Rivas».

Como era de esperar, el éxito coronó la simpática fiesta organizada por el elemento joven de dicha colonia veraniega. Las noches veraniegas de Madrid castizo, tuvieron feliz reproducción en San Rafael. Reinó allí la mayor alegría, asistiendo muchas y elegantes muchachas, ejecutando una nutrida orquesta los baillables más en boga.

Se hablan instalado mesitas para refrescar y numerosos farolillos y guirnaladas, artísticamente entrelazadas, dan un aspecto fantástico al delicioso jardín de la casa en que se verificó tan agradable fiesta.

En ella vimos a distinguidas familias de la colonia y bastantes jóvenes segovianos que, en las últimas horas de la tarde, se hablan trasladado a San Rafael, con objeto de asistir a tan grata diversión.

En el intermedio de la fiesta, la comisión organizadora obsequió a las muchachas con preciosos ramos de flores. Resultó aquella muy brillante, por lo que felicitamos a la comisión organizadora que se desvió por atender a la selecta concurrencia.

Fiesta suspendida

A causa de las lesiones sufridas en el accidente automovilístico del día 5, en Ciudad Real, por la distinguida señorita Carmen de la Torre, de las que afortunadamente se encuentra en franca mejoría, sus padres, los señores condes de Torre, han suspendido la fiesta acostumbrada para festejar el santo de su hijo.

Hicemos votos para que en breve pueda reintegrarse a la vida de sociedad la señorita de la Torre.

Fiesta onomástica

Ayer también celebraron la fiesta de sus días, la esposa e hija del conocido industrial de esta población don Román Santamaría.

Felicidades

Fallecimiento Hoy ha fallecido en el pueblo de Honoria doña Martina Alonso Alvarez, esposa del maestro de escuela jubilado don Claudio Quintanilla, y hija del médico titular de Torre Val de San Pedro, señor Mañagón.

Acompañamos en el sentimiento a la familia toda de la señora linada.

Enfermo

Se encuentra ligeramente enfermo, a causa de un accidente sufrido hace varios días, el teniente coronel de Infantería retirado, don Esteban López Escobar. Celebraremos su mejoría.

Al cielo

Ha subido al cielo en Fuentepelayo, el niño Pedro Manuel Monje Lucha, dejando en el mayor desconsuelo a sus amantísimos padres don Juan y doña Lucía.

Reciban éstos nuestro más sentido pésame por la desgracia que deploran.

En comisión del servicio

Ha salido para Caldas de Ovedo, en una comisión del servicio, el ilustrado oficial de esta estación de Telégrafos, don Fermín de Vicente.

Segovia religiosa

Conferencia de San Vicente Paul

Esta Asociación celebrará los siguientes actos:

A las siete y media de la mañana, misa de comunión en la iglesia del Santo Hospital, oficiada por el excelentísimo señor obispo.

A las doce y media de la misma, Junta general reglamentaria en el Palacio episcopal, presida por el prelado.

Dicha misa de comunión general es también para la Conferencia de Señoras y sus socorridas, siendo su Junta general en el mismo Palacio episcopal, a las once de la mañana.

La música en los paseos

Esta noche, de diez a doce, la banda de música La Popular interpretará en la plaza Mayor el siguiente programa:

- 1.º ¡De frentel, pasodoble.—N. Echegoyen.
2.º Encanto seductor, vals.—Echegoyen.
3.º Klina, fox-trot.—Bruke.
4.º ¡Vaya jaranal, pasodoble.—Vela y Sánchez.
5.º Patriero sentimental, tango argentino.—Jovés
6.º Flores de España, jota.—Echegoyen.
7.º Benamor, marcha de los genizaros.—Luna.

NOTAS DE HACIENDA

Nóminas del personal subalterno

Por Real orden de la Presidencia del Directorio militar, de 14 del actual «Gaceta del 15», se dispone que la ordenación de pagos de Hacienda, será la única que en lo sucesivo examinará las nóminas y expedirá los mandamientos para el pago de haberes al personal perteneciente al «Cuerpo de porteros de los Ministerios civiles.»

Por cada provincia se formalizará una nómina por cada uno de los ramos de la Administración que correspondan a cada uno de los Ministerios civiles, excepto el de Gobernación, que con Trabajo, Comercio e Industria se refundirá en una.

Dentro de las nóminas se hará la debida separación de las distintas dependencias del mismo ramo y serán autorizadas por los respectivos jefes provinciales.

IMPRESA DE EL ADELANTADO LA PRIMERA EN IMPORTANCIA ENTRE LAS DE CASTILLA LA VIEJA. Pídale su impresión, por favor, que ella le den favorable idea de la prosperidad de sus negocios, y del buen gusto de sus establecimientos, o personas con quien se mantiene correspondencia.

Las nóminas de este mes de Julio se confeccionarán y remitirán a la ordenación de Pagos de Hacienda en la misma forma y por los mismos habilitados que lo vienen realizando, si bien se consignará la nueva Sección, Capítulo y artículo a que ha de imputarse el pago de estos haberes.

El suceso cómico de hoy

Un movimiento «brusco»

Son los héroes de las nocturnas jornadas. Cuando pasan lista delante de la Casa Consistorial, marcialmente alineados, provistos de espesos capotones y empuñando las medievas armas inservibles; cuando se distribuyen por las diferentes zonas de la población, en el ejercicio de sus espinosos deberes profesionales, notamos que un intenso escalofrío nos hiela la médula en entusiasma impulso admirativo. Van a la ruda brega, con el mismo estoicismo con que las fuezas de choque se arrancan al combate con el adversario oculto en subterráneas guaridas, erizadas de guerreros obstáculos, cuando dan las diez, lentas y solemnes, en el viejo reloj del Ayuntamiento que regula la vida de la pequeña ciudad provinciana.

Se enardece el sistema nervioso de un pendenciero calavera trasnochador y tumultuario. Aparece una pareja de guardias de Orden Público, y sus fúnebres cascos negros, sus gruesos bigotes retorcidos, el pesado chafarote que pende del ancho cinturón, infunden respeto al camorrista pavoroso, mostrándose éste, a la más leve insinuación, más blando que la cera. En cambio, es un sereno el que interviene, y la luz vacilante de su farolillo opaco, el garrote que empuña, con un pincho inútil, excitan al rebelde ciudadano escandaloso, a apagar de un fuerte puntapié el débil resplandor de ese mortecino «foco» lumínico y a fundir al que le lleva, las costillas, con el palo que termina en punta de venerable antigüedad.

Eso acaso intentó hacer un sujeto de oficio soldador; pero los celos y abnegados vigilantes nocturnos triunfaron de sus malas intenciones. Fué, como resultado de su impetuoso arranque agresivo, a la Casa de Socorro, en donde le curaron de algunas erosiones, de carácter leve. Por esta vez siguió brillando la luz del triste farolillo y la estaca con punta conservó los prestigios inviolables de un cetro soberano.

—No es nada—dijo, al curarle, el fracasado agresor—, ss que uno de éstos—añadió, señalando a uno de los dos serenos que le escoltaban— hizo caer al suelo por un «movimiento brusco» de su brazo vigoroso...

Y los serenos se miraron, con un signo inteligente que quería expresar:

—En la Inspección de Vigilancia se aclarará en seguida este género de «brusquedades» sospechosas...

Indudablemente, repetimos, de todos los activos guardianes de la ciudad, los serenos son los menos considerados por la gente levantisca.

—¿No son gusanos de luz?—parece que quieren dar a entender los

Gran restaurant «La Unión»

MENU PARA MAÑANA Entremeses. Torquilla de jamón. Congrio a la japonesa. Filetes empanados. Postre, pan y vino. CUBIERTO, 3,50 PESETAS Bodas y banquetes desde 5 pesetas

«La Segoviana»

CASA DE VIAJEROS DE José Gómez (El Chiclanero) Pasación completa, desde 8 pesetas 18, ATOCHA, 12 MADRID

MARIA PASCUAL

Practicante y profesora en partos Puente Muerte y Vida, número 7, bajo

Se vende

una casa en esta capital, calle de Ludería Nueva, número 12. En la Administración de este periódico darán razón.

Se vende

la casa número 8 de la calle de Almira, con grandes locales. Para más informes, dirigirse a don Filiberto Santiago, comercio, en Olmedo.

Se venden

seis fincas seminuevas, cabida 70 arrobas cada una, empedradas para vino, muy buenas, precio módico. También se venden tres zafra para aceite, de sesenta arrobas una. Para tratar, con Francisco Prieto, en El Espinar.

ALMACEN DE PESCADOS

JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozcan el día los pescados que se reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

ULTIMA HORA

MADRID, 3 TARDE (POR TELEFONO) La Conferencia franco-española

A las once se reunieron nuevamente en la Presidencia los delegados franceses y españoles. El embajador de Francia dijo que se había tratado de diferentes asuntos, de los que, por ahora, no puede decirse nada.

Igual versión dió a los periodistas el general Jordana, añadiendo que, en nuestra zona, se hará esta noche una operación de castigo para someter al grupo rebelde que hostiliza Beni-Sidel.

Altos jefes militares franceses, van a Marruecos en aeroplano

A las siete de esta mañana llegaron a Barcelona en aeroplano, aterrizando en el campo de la Compañía «Latécoere», Mr. Petain, el general George y el coronel Pasquime.

El gobernador militar saludó a los militares franceses, los cuales, una vez cambiados los aparatos, continuaron el viaje hacia Alicante, en cuya población almorzarán, saliendo seguidamente para Marruecos.

Preguntados sobre el motivo del viaje, manifestaron que deseaban hallarse en Africa a la llegada de los

importantes refuerzos de tropas francesas que mañana llegarán. El regreso a Francia depende de varias circunstancias.

Se da como seguro que los franceses, en el caso de que Abd-el-Krim rechace las proposiciones de paz, emprenderán una vigorosa ofensiva contra los rifeños.

La situación en la zona francesa

Noticias de origen francés aseguran que la situación frente a Fez es bastante seria, debido a constante presión de los rebeldes sobre las tribus adictas.

En la fábrica de productos químicos del Ejército

El Rey, con el marqués de Estella, visitó la fábrica de productos químicos del Ejército, titulada «La Marañosa», presenciando diversas pruebas de bombas, gases asfixiantes, etcétera.

De regreso, en el Campo del Moro, presencié pruebas de un camión blindado construido en la fábrica de Trubia.

Se alquilan

para verano habitaciones amuebladas Razon, en la Administración de este periódico.

Ama de cría leche abundante, se ofrece para su casa. Dirigirse a Paulino Gómez, en Fuentepeñal.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

Se ruega a los señores comerciantes e Industriales concurren a la Conferencia que la comisión de propaganda de la Exposición Ibero Americana, de Sevilla, dará a las ocho de la noche de hoy, en el Círculo Mercantil, por ser de gran conveniencia para los intereses generales del Comercio y de la Industria.

«La Segoviana»

CASA DE VIAJEROS DE José Gómez (El Chiclanero) Pasación completa, desde 8 pesetas 18, ATOCHA, 12 MADRID

MARIA PASCUAL

Practicante y profesora en partos Puente Muerte y Vida, número 7, bajo

Se vende

una casa en esta capital, calle de Ludería Nueva, número 12. En la Administración de este periódico darán razón.

Se vende

la casa número 8 de la calle de Almira, con grandes locales. Para más informes, dirigirse a don Filiberto Santiago, comercio, en Olmedo.

Se venden

seis fincas seminuevas, cabida 70 arrobas cada una, empedradas para vino, muy buenas, precio módico. También se venden tres zafra para aceite, de sesenta arrobas una. Para tratar, con Francisco Prieto, en El Espinar.

ALMACEN DE PESCADOS

JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozcan el día los pescados que se reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

ULTIMA HORA

MADRID, 3 TARDE (POR TELEFONO) La Conferencia franco-española

A las once se reunieron nuevamente en la Presidencia los delegados franceses y españoles. El embajador de Francia dijo que se había tratado de diferentes asuntos, de los que, por ahora, no puede decirse nada.

Igual versión dió a los periodistas el general Jordana, añadiendo que, en nuestra zona, se hará esta noche una operación de castigo para someter al grupo rebelde que hostiliza Beni-Sidel.

Altos jefes militares franceses, van a Marruecos en aeroplano

A las siete de esta mañana llegaron a Barcelona en aeroplano, aterrizando en el campo de la Compañía «Latécoere», Mr. Petain, el general George y el coronel Pasquime.

El gobernador militar saludó a los militares franceses, los cuales, una vez cambiados los aparatos, continuaron el viaje hacia Alicante, en cuya población almorzarán, saliendo seguidamente para Marruecos.

Preguntados sobre el motivo del viaje, manifestaron que deseaban hallarse en Africa a la llegada de los

FIAT Para entrega inmediata de todos los modelos, tanto de turismo como camiones y camiones. 501 con cubiertas MICHELIN. Confort en las cinco ruedas, 10.750 pesetas AGENTE OFICIAL: E. DE SOUSA Nuevo garage, Exposición: Garage España Roble, 20.—Teléfono 115

JERONIMO FARRE HERNIOLOGO HERNIAS (QUEBRADURAS)

SU TRATAMIENTO PUEDE Y DEBE DECIRSE LA VERDAD Hablamos para el público discreto y afirmamos:

Que la operación no cura «efectivamente» la HERNIA, puesto que la mayoría de las operadas se reproducen.

Que el único tratamiento eficaz para la HERNIA consiste en la aplicación de un APARATO PERFECTO, no de un braguero ni de ningún vendaje.

Que todos los herniados deben prevenirse contra ciertos «doctores» y demás «celebridades extranjeras», en tanto no les ofrezcan otros certificados de suficiencia que la sugestión de sus propios anuncios.

Que con los APARATOS ESPECIALES de nuestra invención garantizamos la contención permanente e integral de todas las hernias libres, hayan sido o no operadas, y sean cuales fuesen su volumen y antigüedad, y ofrecemos, además, la comprobación de numerosas curaciones que, en los veintiocho años que llevamos de aplicar nuestro método, hemos obtenido en personas ilustres de verdadero renombre nacional.

Y, por último, que facilitamos el pago de nuestros servicios en varios plazos a todos los que pertenecen a clases humildes. Esta concesión (que debe hacer reflexionar a todo herniado que discorra un poco) es la prueba definitiva de que siempre respondemos de nuestras obras como lo exige nuestro prestigio profesional.

En todos los casos es necesaria la presentación del paciente. PIERNAS ARTIFICIALES con pies de caucho y CORSES ORTOPEDICOS para toda clase de desviaciones de la columna vertebral.

Consulta en SEGOVIA, HOTEL COMERCIO EUROPEO, de doce a una y de dos a cuatro, fijamente el día 4 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre. En MADRID, en su GABINETE ORTOPEDICO, calle de Juan de Mena, número 25, 1.º

Administración del Real Patrimonio de San Ildefonso

— ANUNCIO — Se vende en pública subasta un lote de 41 trozos de olmos, castaños, carpe, alerce y pino, procedentes de los Reales Jardines, paseos y alamedas de este Real Patrimonio, que cubican 39'525 metros cúbicos, y están valorados en 3.661 pesetas.

El pliego de condiciones puede consultarse en las oficinas de esta Administración Patrimonial, donde se celebrará la subasta a las once del día 20 del corriente mes. San Ildefonso, 13 de Julio de 1925.—El administrador, Mariano de Dorda.

AVISO

- Muy interesante para el público - Ordinario de Segovia a Madrid y viceversa

Con motivo del cambio de horario en los trenes, y con el fin de servir los encargos con puntualidad y al día, pongo en conocimiento de mi numerosa clientela, que a partir del día 1 del presente mes de Julio, todos los encargos van en el tren que sale de ésta a las cinco veintiocho de la mañana, y regreso con los mismos a las diez de la noche.

Los sitios de entrega y recogida de encargos son:

- EN SEGOVIA: Cafe Castilla, Peluquería de la Puerta del Sol (Azoguejo), Bar Nuevo (Cruce Calles).
EN MADRID: Calle Alcalá, número 9, «La Solera», Calle Preciados, número 1 (portería)

Aventadora modelo

¿Quiere usted comodidad para aventar sus cosechas? Pase por Valdesimonte, y Hermenegildo le advierta le traiga una aventadora a cambio de unas pesetas. Es... la «Reina de Castilla», premio obtenido en «Palencia» por sólida construcción, por su aguante y ligereza. Sus modestos constructores, progresistas en (su ciencia), son «los hermanos Fernández», de Torquemada «Palencia».

No temáis el dar dinero a la «Reina de Castilla»

HERMENEGILDO GARCIA.—VALDESIMONTE

Se vende una chota de seis días raza lechera. Para tratar, calle del Puente de San Lorenzo, número 2 (Segovia).

Vaca holandesa abocada al segundo parto, cumple el día 25, se vende. Dará razón el señor cura de Encinillas.

Ama de cría soltera, de diez y nueve años, leche de quince días, desea criar en casa de los padres. Razón, en la Administración de este periódico.

MONTES FOTOGRAFIA

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa: PLAZA DEL CORPUS, 9 (PLANTA BAJA)

¡ATENCIÓN!

Se pone en conocimiento del público que desde el día 8 de Julio se ofrece para excursiones a La Granja, Boca del Asno, etcétera, un gniflco automóvil de doce a catorce asientos; advitiendo que hay precios especiales para familias que contraen el número completo de asientos. También se dispone de un automóvil de turismo, gran lujo, de la mejor marca europea para toda clase de servicios. Se facilitarán toda clase de detalles en la Administración Hotel París Fornos, donde se reciben los avisos.



LECHE CONDENSADA MARCA LA LECHERA La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

CACHARRERIA DE Maria Delgado Viuda de Gregorio de Pablos (Matilla) Si queréis adquirir artículos de loza, cristal y barro cocido, muy baratos y de excelente resultado, visitar es... la casa... PRECIOS SIN COMPETENCIA Muerte y Vida, 7.—Segovia

INTERESA A TODOS

DOCTOR J. CAMPOS

Médico Ortopédico

Montera, 38, principales. - MADRID

SECCION DE ORTOPEDIA

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la matriz
Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas, Tratamientos
sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales

SECCION DE COSMETICA

BELLEZA

EXTINCION de arrugas, vello,
manchas y cicatrices de la cara, au-
mento y corrección del busto. Des-
trucción de las canas y modifica-
ción en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis.
Extracción de callos de los pies y modificación de los Juanetes. Arreglo de
las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún
peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de alieno).

Servicios módicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo
En Segovia el 26 de todos los meses, de once a una

- HOTEL FORNOS -

AGRICULTORES

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para
toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se de-
dican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplica-
ción, dirigiéndose al

Comité del nitrato de sosa de Chile

Barquillo, 21, Apartado núm. 5

- MADRID -

APOPLEGIA

PARALISIS

Se evita y cura radicalmente

CON Antiapoplético "Berdaguer,"

Depura y activa la circulación
de la sangre

26 AÑOS DE EXITO CRECIENTE.

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o rampa, zumbidos en los
oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la
vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, sofocaciones,
frecuente necesidad de dormir, etc.; si alguno de su familia ha padecido de
APOPLEGIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su tempe-
ramento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etc.; si está paralizado, arrastra su
pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra
y tiene la boca torcida hacia un lado; si su postración es absoluta... no vaci-
le un momento y tome el maravilloso ANTIAPOPLETICO BERDAGUER,
pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su en-
vidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina
De venta en Segovia: Casa FRANCISCO M. MARCOS, Plaza del Cor-
pus, 7, y principales farmacias de España
Pídanse prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUÑEZ,
Calle de Sepúlveda, 172, principal. - BARCELONA

Vidriera internacional. - S. Zabala y Compañía (S. en C.)

:- ZUBIETA, 7, SAN SEBASTIAN :-

Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espesores. Baldosas
prismáticas para pisos. Lunas para escaparates, espejos. Biselado,
curvado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de
rótulos, vitrinas y vidrieras artificiales

- Servicios rápidos. Precios sin competencia -

ANIS CEBRA

EL PREFERIDO POR EL PUBLICO
EXIGID ESTA MARCA

- PEREZ Y SOLANA -

Cebreros (AVILA)

Se necesitan representantes

¡AUTOMOVILISTAS! ¡INDUS- TRIALES! ¡AGRICULTORES!

Por DERECHO PROPIO de calidad y resultado el
afamado ACEITE INGLES

IL O MOTOR OIL

- Es el monarca de los lubricantes -

Máximum de GARANTIA, PUREZA y RENDIMIENTO
Mínimum de CARBONIZACION, DESGASTE y COSTE
FABRICANTES: W. B. DICK & C.º Ltd.-LONDRES

Pedido en todas partes y a la

Unica Sociedad concesionaria para el centro de España

Productos Vulcan (S. A.)

Alcalá, 99.-Teléfono 22, 69.-S. Madrid

Admítense representantes Stockistas en todos los pueblos

Se desean con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades
de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se
abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve
a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el
pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garan-
tía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta.

Para más detalles, dirigirse al

Apartado de Correos, 4.026.-MADRID

Acumuladores eléctricos

- PARA -

- Automóviles T. S. H. Centrales, etcétera -

Importante casa extranjera desea representantes
en capitales de provincias.

Dirigirse con informes: A. DOMERGUE, SERBAN, 4

- MADRID -

- IMPORTANTE CASA -

con representación exclusiva para EL CENTRO DE ESPAÑA, de
excelente «coche suizo 2,5 plazas», desea nombrar subagentes serios
y solventes, concediéndoles además representación de artículos in-
dustriales y accesorios de gran consumo. Dirijan correspondencia
a número 321.-«LOS TIROLESES».

Puerta del Sol, 14, entresuelo

MADRID

SIERRAS ALAVESAS

- VITORIA -

MAQUINAS PARA ASERRAR Y LABRAR MADERAS
Regresadora con patente de invención.

Construcción sin competencia y precios económicos

- HOIAS DE CINTA -



Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las
más elegantes.

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases para la confección de
ropa blanca y de color, sastrería, cor-
sés, etc., y para la fabricación de me-
dias, calcetines y género de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.
AVINÓ, 9.-Apartado 738.-BARCELONA

PIDANSE CATALOGOS ILLUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS

Pavimentos de cemento Port- land con hierro y acero :-

PATENTADOS

BALDOSAS de gran resistencia, para aceras, paseos públicos, cua-
dras, andenes, almacenes, etc., etc.

TUBERIA de cemento en clases corrientes y especial para presión,
se hacen en todos los diámetros desde 0,10 a 1 metro de luz.

FÁBRICAS MONTADAS PARA GRANDES PRODUCCIONES

PRECIOS VENTAJOSOS.-GRANDES EXISTENCIAS

Pedid siempre precios y catálogos a esta casa

Luis Salgueiro, en Olmedo (Valladolid), y Juan Leonardo
Muñoz, en Valladolid

SERVICIO

DE LA

Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao
el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20
y de Coruña el 21, para Habana y Vera-
cruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Ha-
bana el 20 de cada mes, para Coruña,
Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barce-
lona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7,
para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo
y Buenos Aires; emprendiendo el viaje
de regreso desde Buenos Aires el día 9
y de Montevideo el 5.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA
MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barce-
lona el 25, de Valencia el 26, de Málaga
el 28 y de Cádiz el 30, para New-York,
Habana y Veracruz. Regreso de Verac-
cruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes
con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBA

Servicio mensual, saliendo de Barce-
lona el 10, el 11 de Valencia, el 15 de Má-
laga y de Cádiz el 15 para Las Palmas
Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, La
Palma, Puerto Rico, La Habana, Guayra,
Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Co-
lón y por Canal de Panamá a Guaya-
quil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, An-
tofagasta y Valparaíso Salida de Val-
paraíso el 12 de cada mes, regresando
por igual ruta hasta La Guayra, y de allí
a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barce-
lona

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barce-
lona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz,
para Las Palmas, Santa Cruz de Te-
nerife, Santa Cruz de la Palma y puertos
de la costa occidental de Africa.

Regresos de Fernando Poo, haciendo
las escalas de Canarias y de la Península
la indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios la
Compañía Trasatlántica tiene estableci-
dos los espasales de los puertos del Me-
diterráneo a New York, y la línea de Bar-
celona a Filipinas. cayas salidas se anu-
necian y se anunciarán oportunamente en
cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las
condiciones más favorables y pasajeros
a quienes la Compañía de alojamiento
muy cómodo y trato esmerado, como ha
acreditado en su dilatado servicio. To-
dos los vapores tienen telegrafía sin
hilos.

Delegados provinciales

y sub-delegados locales necesita impor-
tante Institución comercial extranjera.
Solo tratará con personas serias, activas,
muy bien relacionadas con fabri-
cantes, exportadores y comerciantes ma-
yoristas respectivas localidades. Pre-
feridas personas experiencia ramo Seguro
o análogo. Crechla comisión. Diri-
girse con referencias: INALTRADE.-
Apartado 40, Madrid.

Familia

distinguida admite dos se-
ñoras, sacerdotes o perso-
nas toda seriedad, con asistencia esme-
rada y espléndidas habitaciones Leo-
nes, 24, segundo.

Calzados cosidos a mano

Para caballero, por 11 pesetas un par
para campo, vaqueta natural, suela do-
ble, peso un kilo, en brodeguf.

Para vestir, zapato o brodeguf boxea
negro, primera, horma yanqui o Villarejo,
por 16 pesetas y por 18 pesetas en color
avellana.

Pidiendo cuatro pares descontaremos
una peseta por par.

Para señoras, zapato charol negro,
primera, último modelo, por 18 pesetas.
Para muchachos, desde el 25 al 57 en
ternera negra, primera, desde 8 pesetas.

Para muchachas, desde el 25 al 55 de
charol negro, primera, desde 10 pesetas.

Al confiarnos los pedidos, remitir por
giro postal el importe de lo que se pida a
la Sociedad Cooperativa Comisión y
Banca de Palma de Mallorca. Apartado
de Correos, 60, indicando la estación de
ferrocarril donde convenga recibir el pe-
quete con portes pagados, indicando con
claridad el número del pie o remitiendo
las medidas marcando el contorno planta
del pie en un papel.

Guía Spes del Viajero

Apartado 12.131.-MADRID

GRAN HOTEL REINA VICTORIA.-
Hotel de primer orden, situado en el
centro de Madrid. - Habitaciones con
cuarto de baño privado, salones de lec-
tura, de señoras, de té, etc. - Orquesta.
Agua corriente, caliente y fría, en todas
las habitaciones. - Calefacción. Teléfono
urbano e interurbano, etc. - Plaza del
Príncipe Alfonso y Plaza del Angel, 8.-
Pensión completa, desde 22 pesetas.

HOTEL EUROPA.- Calle del Car-
men, 4, esquina a la Puerta del Sol, el
mejor sitio de la Corte. - Recientemente
reformado con todo el confort moderno
ascensor, calefacción central, cuartos
de baño. - Pensión completa desde 12
pesetas. - Habitación sola, de 5 a 10 pe-
setas. - Cableros, 5 y 6 pesetas. - Au-
tomóvil propio a todos los trenes. - Di-
rigido por Isidoro García.

Hotel Florida

El mejor situado y más económico de
los hoteles modernos.

GRAN VIA PLAZA DEL CALLAO

MERCADOS

SEGOVIA

Trigo, a 95 reales la fanega.
Centeno, a 76 id. id.
Cebada, a 68 id. id.

Algarrobas, a 90 id. id.

VALLADOLID

Trigo, a 25,75 pesetas los 45 24 kilo-
gramos

Centeno, los 41,50 kilos, a id. 18,00

Cebada, los 52,20 kilos, a id. 17 00

Algarrobas, los 45,24 kilos, a 22,50 f.

SEPLILVEDA

Trigo, a 22,50 pesetas la fanega de 24
libras.

Centeno, a 20,75 id. id.

Cebada, a 16,50 id. id.

Avena, a 14 id. id.

Algarrobas, a 25,00 id. id.

Yerba, a 25,00 id. id.

AREVALO

Trigo, a 92 reales las 94 libras.

Centeno, a 80 id. id.

Cebada, a 70 id. la fanega.

Algarrobas, a 95 id. id.

LA CONQUISTA

- DE -

GRANADA

Novela histórica por H. L. Beyer

puertas de la ciudad; nuestros pechos serán las
únicas barreras que se ostenten en ellas.

Un grito de júbilo acogió las palabras de
Muza, que volaron de boca en boca como un
elemento de fuerza irresistible; y todos los que
componían aquel lucido escuadrón juraron sobre
las manos de su jefe morir en la defensa de la
ciudad sagrada.

Muza era el hombre dios de su época; su elo-
cuencia fascinaba las masas, aun sin esforzarse;
era el genio protector de los granadinos; y si el
desgraciado Boabdil hubiera confiado en su corte
algunos guerreros como aquel célebre caudillo,
muchos siglos hubieran sido necesarios para
hacer vacilar sobre sus cimientos el poderoso
trono musulmán, asentado sobre las pintorescas
torres de la Alhambra.

CAPITULO X

El triunfo del Ave María

Todo eran fiestas y regocijos an el real cristi-
ano para honrar a la gran reina doña Isabel, que
rodeada del príncipe y las infantas, imprimía en
el lujoso campamento una galantería compara-
ble tan solo a la de las cortes más refina-
das.

La osadía de los moros, animados por el he-
róico valor de Muza, era tal, que la caballería
venía con frecuencia hasta el campamento cris-
tiano, llevando muchas veces el terror y la muer-
te hasta las más aristocráticas tiendas colocadas
en el centro de los reales.

Disgustado el rey con unas escaramuzas que
podían comprometer todo el éxito de aquel cé-
lebre sitio, hizo formar un cuadro perfecto cir-
cundándole de fosos y parapetos, colocando por
filas las tiendas de los soldados, y se esforzó en
dar al campamento todo el aspecto y la fortaleza
de una nueva ciudad.

Privados los moros de aquellas escaramuzas
en que tantas ventajas reportaban, acudieron a
los retos y combates particulares, pasándose
apenas un día que fuera de los límites del campo
no hubiese algún encuentro, especie de justa o
ejercicio caballeresco, más bien que verdadero
reto o desafío. Los combatientes rivalizaban en
valor, en lujo, en refinamiento; y la reina, natu-
ralmente belicosa, gozábbase en aquellas justas,
donde el valor hacía todo el gasto y donde la
vida se miraba con un desprecio que no podía
menos de halagar a todo corazón grande como
el suyo.

Pero el rey miraba las cosas bajo un punto de
vista muy distinto; aquellos atrevidos combates
encendían más y más el ánimo de los moros, los
tornaban más aguerridos, más aptos para la pe-
lea; y Fernando tomando pretexto de que aque-
llos combates habían costado la vida a tantos
valientes, prohibió absolutamente a los caballe-
ros, bajo las más severas penas, aceptar ningún
reto ni desafío.

Cesaron con aquella orden tan singulares
combates, pero no por eso las correrías de los
moros, que llegaban a veces en cuadrillas hasta
las barreras del real, dejando en ellos rótulos y
lemas para desafiar a los cristianos.

Los caballeros, contenidos por las órdenes
terminantes del rey, sofocaban su cólera; y los
bárbaros, animados por aquel silencio, que tra-
ducían por cobardía, eran cada vez más atrevi-
dos y soeces.

Había entre los guerreros moriscos uno llama-
do Tarfe, de gran valor, arrogante apostura, y
dotado por la naturaleza de todas las ventajas
con que Dios quiso enriquecer al hombre.

Hallábase una tarde la reina Isabel en el fondo
de su cámara, cuando el moro Tarfe, solo, sin
auxiliares de ningún género, atravesaba intrépida-
mente el campo cristiano, salta las barreras, y
dirigiéndose de un vuelo al pabellón de la reina,
arrojó su lanza tan adentro, que la dejó clavada
en el suelo dentro de la misma cámara real.

El espanto y la confusión se apoderaron de
tal manera del ánimo de los sorprendidos corte-
sanos, que en los primeros momentos nadie pen-
só siquiera en perseguir al retador.

—¡Por Santiago!—exclamó Hernán Pérez del
Pulgar el de las Hazañas levantando del suelo la
lanza.—¡tan valientemente clavada en el pabellón
real; ¡esta lanza iba dirigida a la misma reina!

En efecto, la lanza tenía en el cuento un letre-
ro que decía: